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Niederschrift 
 
über die 11. öffentliche Sitzung des Amtsausschuss des Amtes Nordsee-Treene am 
12.12.2019 im Kirchspielkrug in Ostenfeld. 
 
Beginn der Sitzung: 16:00 Uhr 

Ende der Sitzung: 17:30 Uhr 
 
 
Anwesend: 
 
 Name Gemeinde Stimmen 
1. Amtsvorsteherin Eva-Maria Kühl Ostenfeld 4 
2. Bürgermeisterin Silke Clausen Arlewatt 2 
3. Bürgermeisterin Maren Fürst Drage 3 
4. Bürgermeisterin Ute Clausen Elisabeth-Sophien-Koog 1 
5. Bürgermeister Hans Peter Lorenzen Fresendelf 1 
6. Bürgermeister Ralf Jacobsen Hattstedt 5 
7. Amtsausschussmitglied Karl-Heinz Hansen Hattstedt 3 
8. Amtsausschussmitglied Werner Meyer Hattstedt 3 
9. Bürgermeisterin Solvei Domeyer Hattstedtermarsch 2 
10. Bürgermeister Michael Hansen Horstedt 4 
11. Bürgermeister Ulrich Kinner Hude 1 
12. Bürgermeister Detlef Honnens Koldenbüttel 4 
13. Bürgermeisterin Telse Jacobsen Mildstedt 4 
14. Amtsausschussmitglied Truels Reichardt Mildstedt 4 
15. Amtsausschussmitglied Gerda Sell Mildstedt 4 
16. Amtsausschussmitglied Rolf Riebesell Mildstedt 4 
17. Bürgermeisterin Ruth Hartwig-Kruse Nordstrand 3 
18. Amtsausschussmitglied Werner Peter Paulsen Nordstrand                        3 
20 Bürgermeister Hans-Joachim Müller Oldersbek 3 
21. 
22. 

Bürgermeister Thomas Carstensen 
Amtsausschussmitglied Yvonne Roloff 

Olderup 
Ostenfeld 

2 
3 

23. Bürgermeister Holger Schefer Ramstedt 2 
24. Bürgermeister Henning Weitze Rantrum 4 
25. Stv. Amtsausschussmitglied Michael Sümram  Rantrum 4 
27. Amtsausschussmitglied Thorsten Andresen Schwabstedt 3 
28. Bürgermeister Ernst-Wilhelm Schulz Seeth 3 
29. Bürgermeisterin Angela Feddersen Simonsberg 4 
31. Bürgermeister Karl-Jochen Maas Südermarsch 1 
32. Bürgermeister Holger Suckow Uelvesbüll 2 
33. Bürgermeisterin Jutta Rese Winnert 3 
34. Bürgermeister Hans-Werner Petersen Wisch 1 
35. Bürgermeisterin Barbara Thomsen Wittbek 3 
36. Amtsausschussmitglied Johann Sievers Witzwort 3 
37. Stv. Amtsausschussmitglied Frank Rathje Witzwort 2 
38. Bürgermeister Jürg Petersen Wobbenbüll 2 
    
    
 Gesamt  100 
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Entschuldigt fehlt: 
 
 Name 

 
Gemeinde Stimmen 

1. 
2. 
3. 
4. 
5. 

Amtsausschussmitglied Thorsten Wilcke  
Amtsausschussmitglied Walter Carstens 
Bürgermeister Hartmut Jensen 
Bürgermeister Tewes Vogelsang                 
Amtsausschussmitglied Gabriele Lönne 

Nordstrand 
Rantrum 
Schwabstedt 
Süderhöft 
Witzwort 

3 
- 
3 
1 
- 

 Gesamt 
 

 7 

 

 

Außerdem sind anwesend: 
Ehrenamtsvorsteher Jens Christian 
Kirsten Schöttler-Martin, Gleichstellungsbeauftragte 
Amtswehrführer Tim Petersen 
Udo Ketels, Team/Fachbereichsleiter Finanzen 
Frank Feddersen, LVB, Schriftführer 
Keine Zuhörer 
 
 Tagesordnung 
1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung durch die Amtsvorsteherin und Feststellung der 

Beschlussfähigkeit 
2. Feststellung der Tagesordnung 

a) Dringlichkeitsanträge 
b) Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-
nungspunkte 

3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über die 
10. Sitzung am 14.11.2019 

4. Einwohnerfragestunde 
5. Bericht der Amtsvorsteherin und des Leitenden Verwaltungsbeamten 
6. Bericht der Ausschüsse, des Amtswehrführers, der Gleichstellungsbeauftragten und 

der Delegierten der einzelnen Institutionen 
7. Anfragen aus dem Amtsausschuss 
8. Beratung und Beschlussfassung über die 5. Nachtragssatzung über die Beseitigung 

von Abwasser aus Grundstücksabwasseranlagen (Hauskläranlagen) 
9. Personalangelegenheiten 
 
 
1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung durch die Amtsvorsteherin und Feststellung 
der Beschlussfähigkeit       
 
Amtsvorsteherin Eva-Maria Kühl eröffnet die Sitzung des Amtsausschusses des Amtes 
Nordsee-Treene. Sie begrüßt alle Anwesenden recht herzlich und stellt die ordnungs- und 
fristgemäße Ladung fest. Der Amtsausschuss des Amtes Nordsee-Treene ist beschlussfä-
hig. 
Eva-Maria Kühl würdigt die Verdienste des kürzlich verstorbenen ehemaligen LVB Franz 
Clausen. 
In Gedenken an Franz erheben sich alle Anwesenden von Ihren Plätzen zu einer Schweige-
minute. 
 
 
2. Feststellung der Tagesordnung 
a) Dringlichkeitsanträge 
b) Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-
nungspunkte    
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a) Dringlichkeitsanträge liegen nicht vor. 
b) Zu TOP 9 wird einstimmig die Öffentlichkeit ausgeschlossen. 
 
 
3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über 
die 10. Sitzung am 14.11.2019       
 

 

 
Die Niederschrift über die 10. Sitzung vom 14.11.2019 wird  einstimmig festgestellt und ge-
nehmigt. 
 
 
4. Einwohnerfragestunde       
 
Es werden keine Fragen gestellt. 
 
 
5. Bericht der Amtsvorsteherin und des Leitenden Verwaltungsbeamten       
 
Amtsvorsteherin Eva-Maria Kühl berichtet zu folgenden Punkten: 

• Eva-Maria Kühl teilt mit, dass sie kürzlich in den Kreistag nachgerückt ist. Neben der 
Mitgliedschaft im Kreistag übernimmt Eva-Maria Kühl  aber keine weiteren Aufgaben 
für den Kreis. Das Amt und die Gemeinde haben Priorität. 

 
LVB Frank Feddersen berichtet zu folgenden Punkten: 

• Hinweis zur Mitgliederversammlung des Breitbandzweckverbandes südliches NF 
am 12.12.2019 um 15 Uhr im Bildungshaus Ahrenviöl. 

• Bericht über die Vorstellung der Wohnungsmarktanalyse des Kreises sowie Instru-
mente des Städtebaus für einen verstärkten Wohnungsbau. Die Wohnungsmarkt-
prognose bezieht sich auf die Zentralorte und deren Nahbereiche mit Ausnahme der 
touristischen Gebiete, so dass die Aussagekraft der Prognoseergebnisse für kleinere 
Gemeinden nur eingeschränkt gilt. Die grundsätzlichen Rahmenbedingungen „stabile 
Entwicklung des Wirtschaftsstandortes NF mit positiver Beschäftigungsentwicklung“ 
sind gut. Berücksichtigt bei der Prognose wurden ebenfalls die Bevölkerungsentwick-
lung und die Wanderungen. Die Mietpreisentwicklung der letzten Jahre ist alarmie-
rend. Die Herausforderung ist, ausreichenden bezahlbaren und seniorengerechten 
Wohnraum -insbesondere in Niebüll und Husum- in einer Größenordnung von 3500 
Wohnungen bis 2035 zu generieren. 

• Elektrogeräteprüfung: Bei der Elektroprüfung nach DGUV Vorschrift 4, früher als 
BGV A3 bekannt, handelt es sich um gesetzliche Vorschriften für die Sicherheit 
elektrischer Anlagen und Betriebsmittel. Die DGUV Vorschriften beziehen sich sowohl 
auf Unternehmen, dort DGUV V3, wie auch auf öffentliche Einrichtungen. Damit ist 
jede öffentliche Einrichtung dazu verpflichtet, dass es die Einhaltung dieser Vorschrift 
durch eine Prüfung der elektrischen Anlagen und Betriebsmittel nachweist. Speziell 
im Fehlerfall, zum Beispiel einem Brand durch ein elektrisches Betriebsmittel, kann 
dies sehr kritisch werden. Diese Vorschrift betrifft damit praktisch alle elektrischen 
Komponenten, die im Einsatz sind. Damit müssen alle elektrischen Geräte und Anla-
gen auf den ordnungsgemäßen Zustand geprüft werden, und zwar vor der ersten In-
betriebnahme, wenn es zu einer Änderung oder Instandsetzung kommt und in defi-
nierten Zeitabständen. Ein Angebot der Fachfirma OMS Prüfservice aus Hamburg 
wurde soeben eingeholt und wird allen betroffenen Gemeinden und Verbänden zeit-
nah zur Entscheidung vorgelegt. Das Angebot für das Amt beläuft sich auf brutto 
1.500,59 € und ist im Vergleich zu dem bisherigen Anbieter um 513,60 € günstiger. 
Der Amtsausschuss beauftragt einstimmig die Verwaltung, die Elektrogeräteprüfung 
zukünftig durch die Firma OMS durchführen zu lassen. 
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• Brandschutzordnung: Der Brandschutz ist ebenfalls ein wichtiges Thema für unsere 
Liegenschaften, nicht nur für die Schulen und Kitas. Es geht um Alarmpläne, Flucht – 
und Rettungswegpläne, die evtl. Bestellung eines Brandschutzbeauftragten, etc.. Es 
wurde ein Angebot der Fachfirma Dipl. Ing. Mark Lohner, Husum (Sicherheitsing. für 
Arbeitssicherheit und Brandschutzbeauftragter) für alle in Frage kommenden Liegen-
schaften eingeholt und wird allen betroffenen Gemeinden und Verbänden zeitnah zur 
Entscheidung vorgelegt. Einstimmig wird beschlossen, der Fa. Lohner den Auftrag für 
die einmalige Erstellung einer Brandschutzordnung für das Amtsgebäude in Mildstedt 
zum Preis von 1.927,80 € brutto zu erteilen. 

• Termine 2020 
Bürgermeisterrunden: 13.01., 3.2., 2.3., 4.5., 8.6., 10.8., 7.9., 2.11., 7.12. 
Amtsausschuss 2020: 19.3., 25.6., 26.11., 10.12. 
Termin HFA 2020: 17.11. 

 
Stv. LVB Udo Ketels berichtet zu folgenden Punkten: 

• Die Bescheide über die Fehlbetragszuweisungen nach § 12 FAG vom Land sind ein-
gegangen. In den vergangenen Jahren wurden die anerkannten Fehlbeträge nicht 
mehr zu 100% vom Land ausgeglichen (2018 z.B. eine Quote von 17,4%). Der Rest-
betrag wurde dann immer ins Folgejahr vorgetragen. Nun in 2019 wurden sämtliche 
anerkannten Fehlbeträge einschließlich der noch nicht abgedeckten Beträge aus den 
Vorjahren zu 100% ausgekehrt. Für die Amtskasse bedeutet dies ein Gesamtbetrag 
von ca. 5,2 Mil. Euro, für die Stadtkasse Friedrichstadt 3,5 Mil. Euro. 

• In unserem Amt wird von insgesamt 12 Gemeinden (einschl. der Stadt Friedrichstadt) 
die Zweitwohnungssteuer, mit einem Gesamtvolumen von etwa 400.000 €, erhoben. 
Das Bundesverfassungsgericht hat am 27.11.19 entschieden, dass sämtliche Zweit-
wohnungssteuersatzungen rückwirkend ab 01.01.2019 rechtswidrig sind. Daher muss 
nun allen offenen Widersprüchen stattgegeben werden. Anhängige Klagen beim 
Verwaltungsgericht würden zu Lasten der Gemeinden beschieden. Daher werden die 
streitbefangenen Bescheide von hier aufgehoben und die Kläger damit klaglos ge-
stellt. Für 2020 werden vorerst keine Vorauszahlungsbescheide erlassen, da erst 
neue Zweitwohnungssteuersatzungen verabschiedet werden müssen. Sind die Sat-
zungen dann rechtskräftig, gilt für jede Veranlagung betreffend 2019 das Schlechter-
stellungsverbot, d.h., dass jeder Fall nach altem und neuem Recht beurteilt werden 
muss. 
Satzungsmuster werden zurzeit auf Landesebene erarbeitet. Wobei immer ortstypi-
sche Begebenheiten einzuarbeiten sind. Ob solche Satzungsmuster dann später 
auch einer gerichtlichen Überprüfung standhalten kann nicht gesagt werden. 

 
 
6. Bericht der Ausschüsse, des Amtswehrführers, der Gleichstellungsbeauftrag-
ten und der Delegierten der einzelnen Institutionen    
 
Amtswehrführer Tim Petersen berichtet zu folgenden Punkten: 

• Tim Petersen teilt mit, dass in 2020 in einigen Feuerwehren die Wahl der Wehrfüh-
rungen ansteht. Entsprechende Wahlvorschläge werden den jeweiligen Bürgermeis-
tern dann vorgelegt, mit der Bitte die Gültigkeit der Wahlvorschläge bereits rechtzeitig 
vor der Wahlversammlung zu prüfen. 

 
Die Gleichstellungsbeauftragte Kirsten Schöttler-Martin berichtet zu folgenden Punk-
ten: 

• GB Kirsten Schöttler-Martin legte ihren Tätigkeitsbericht für 2019 vor. Sie erläuterte 
mündlich die Planungen und Projekte für das Jahr 2020 und bedankt sich bei dem 
Amtsausschuss, der Verwaltung und der Amtsleitung für die gute Zusammenarbeit. 

 
Bürgermeisterin Eva-Maria Kühl stellt ihre Heimatgemeinde Ostenfeld umfassend vor. 
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7. Anfragen aus dem Amtsausschuss       
 

• Auf Anfrage wird die Entwicklung und der aktuelle Stand zum 30.11.2019 der Über-
stunden der Amtsbediensteten mitgeteilt.  

• Es wird das Verfahren zur Verleihung der Freiherr-vom-Stein-Verdienstnadel kritisiert. 
 
 
8. Beratung und Beschlussfassung über die 5. Nachtragssatzung über die Besei-
tigung von Abwasser aus Grundstücksabwasseranlagen (Hauskläranlagen)    
 
Der allen vorliegende Satzungsentwurf wird von Udo Ketels erläutert und einstimmig be-
schlossen. 
 
 
 
 
Die Öffentlichkeit wird auf Beschluss des Amtsausschusses ausgeschlossen, da 
überwiegende Belange des öffentlichen Wohls oder berechtigte Interessen Einzelner 
dies erfordern. Die Gäste verlassen den Raum. 
 
 
 
 
Nicht öffentlich 
 
9. Personalangelegenheiten       
 
….. 
 
 
 
 
 
 
Amtsvorsteherin Eva-Maria Kühl stellt die Öffentlichkeit wieder her und gibt die Be-
schlüsse, soweit datenschutzrechtlich möglich, bekannt. 
 
Anschließend bedankt sich Amtsvorsteherin Eva-Maria Kühl bei allen für die harmonische 
Mitarbeit. Sie schließt die Sitzung des Amtsausschusses des Amtes Nordsee-Treene um 
17:40 Uhr. 
 
 
 

Amtsvorsteherin    Schriftführer 


	Ende der Sitzung: 17:30 Uhr

